Рассуждая об операциях по лизингу персонала, специалисты кадрового рынка прежде всего говорят о неоднозначности этой услуги. Ее оценка и механизм контроля еще не сформировались на законодательном уровне, что создает трудности при решении спорных вопросов. «Взаимоотношения сторон — провайдера, работника и компании-клиента — нигде не прописаны, и поля ответственности определяются индивидуально в каждом случае. 

Сложно оценить и стоимость услуги. Единого тарифа не существует: стоимость оценивается в каждом случае индивидуально», — говорит директор филиала лизинговой компании «АНКОР в Новосибирске» Ольга Парфенова. 

Разделить понятия


В кадровых агентствах выделяют разновидности лизинга по временному критерию — привлечение персонала на время отпусков, болезней; сезонные всплески (от нескольких недель до нескольких месяцев), проектные работы (от недели до года): открытие магазина, проект разработки и внедрения ИТ-инструментов и другие. «Лизинг востребован, когда у компании возникает необходимость сверхусилий, например сезонного всплеска потребительской активности, этап предзапуска и начала работы розничного предприятия», — говорит руководитель департамента типового и массового найма AVANTA Personnel Вероника Селегей. 

Кроме того, специалисты четко разделяют лизинг и outstuffing (выведение персонала за штат). При услуге лизинга компания-провайдер ведет подбор, кадровое администрирование и предоставляет гарантированную замену персонала. Outstaffing же не предполагает подбора и гарантированных замен — кадровое агентство оформляет уже существующих в штате компании людей к себе в штат. Этим обусловлены и позиции, на которые привлекается персонал по той или иной схеме. «На outstaffing берется персонал самого разного уровня — от линейных до топовых позиций, — поясняет Ольга Парфенова. — А на leasing только тот персонал, который не требует прямого поиска и к которому применяется определенный набор минимальных требований. Топовые позиции к таким отнести мы не можем — заменить такого человека в случае увольнения будет очень сложно». Услугой outstuffing пользуются, например, в новосибирском филиале ОАО «Вымпелком» (ТМ «Билайн»), где за штат выведены сотрудники административно-хозяйственных служб и водители, работающие на служебном автотранспорте. Как поясняет пресс-секретарь Новосибирского филиала ОАО «Вымпелком» Татьяна Тарасова, для таких сотрудников в компании предусмотрены эффективная система адаптации и некоторые корпоративные льготы. «Каждому новому внешнему специалисту назначается куратор, который знакомит сотрудника с правилами, принятыми в компании, ставит цели, помогает в решении возникающих организационных вопросов, помогает быстрее влиться в коллектив подразделения, — рассказывает Татьяна Тарасова. — Кроме того, внешние сотрудники получают компенсацию сотовой связи». 

Отдельно кадровые компании предлагают услугу HR-аутсорсинга, когда компания-провайдер выполняет функции ведения/восстановления бухгалтерского и налогового учета, составления и сдачи отчетности, персонифицированного учета, расчета заработной платы, кадрового делопроизводства, обеспечения работников социальными гарантиями и компенсациями, разработки мотивационных программ развития персонала и т. д. «Таким образом, компания-заказчик, используя аутсорсинг второстепенных функций, получает возможность сконцентрироваться на своем основном бизнесе», — говорит менеджер по развитию КА «Даймонд-Персонал» Елена Коваленко. — К тому же ведение кадрового делопроизводства компанией-провайдером может стоить гораздо дешевле, чем собственный специалист по кадрам. Постоянный специалист по персоналу часто не нужен в компании, штат которой не больше нескольких десятков человек. Потребность в его услугах возникает время от времени: чтобы нанять или уволить сотрудников, а также избежать проблем с трудовым законодательством, грамотно заполняя трудовые книжки, составляя трудовые договоры, приказы и т. д. «При зарплате 15 000 рублей в месяц с учетом налогов и социального пакета такой специалист обошелся бы компании примерно в 225 000 рублей в год. Если заказывать HR-аутсорсинг специализированной компании, та же работа будет стоить около 60 000 рублей в год», — отмечает Елена Коваленко. 

Специалисты КА «Даймонд-Персонал» говорят, что сотрудничество по лизингу или выведению персонала за штат может быть удобно и тем, кто имеет статус «малое предприятие» или право на применение специального налогового режима в виде упрощенной системы налогообложения. 

Причины популярности


Услугами лизинга пользуются в основном крупные компании. «Если компания крупная и у нее большие доходы, большой оборот, то такая экономия времени и сил принесет ей дополнительную прибыль, которая покроет все расходы на оплату услуг агентства, — считает директор компании «Работа для Вас« Валерий Юкечев. — Не нужно тратить время и деньги на подбор персонала, рекламу вакансий, не нужно думать о том, как удержать сотрудников или на какие работы их перенаправить, когда, например, сезонный всплеск потребности завершится». 

Самые активные пользователи лизинга — иностранные представительства. Директор по персоналу DHL в России Елена Петрова поясняет, что для DHL лизинг персонала — это прежде всего одна из возможностей сохранить требуемый уровень сервиса в период пиковых нагрузок, когда объем отправлений увеличивается в несколько раз. «В качестве особенно наглядного примера можно привести новогодние праздники. Ноябрь и декабрь для DHL — горячий сезон, и для соблюдения сроков и качества обслуживания мы с помощью специализированных агентств нанимаем временный персонал, — рассказывает Елена Петрова. — Долгосрочные партнерские соглашения с крупными компаниями, предоставляющими услуги лизинга сотрудников, дают нам возможность в кратчайшие сроки набрать на временную работу нужное количество персонала в тех городах России, где возникает такая потребность». Она также поясняет, что услуга лизинга востребована в компании для персонала, работа которого не требует высокой квалификации (участки сортировки, упаковки, рассылки direct mail и т. п.), поэтому на такие позиции часто привлекаются работники, для которых удобна временная занятость с неполным рабочим днем — студенты, люди со сменным графиком работы. 

Специалисты по кадрам оптимистично смотрят на перспективы услуги лизинга и у региональных компаний. По мнению экспертов «АНКОРа», ведущие российские компании уже прошли стадию бурного развития «вширь» и постепенно приступают к оптимизации внутренних процессов, что часто приводит к выводу непрофильных функций на аутсорсинг. 

Кому не нужен лизинг


Вопрос, использовать лизинг или нет, компаниями решается индивидуально. Несмотря на удобство этой услуги, специфика деятельности некоторых компаний делает ее объективно невостребованной. «Разработчик или инженер техподдержки, приходящий на работу в нашу компанию, обычно тратит несколько месяцев, прежде чем от его работы появляется реальная отдача, — рассказывает генеральный директор компании Parallels в Новосибирске Андрей Ловейко, поясняя, почему для компании неэффективно использовать лизинг. — К тому же в нашей отрасли довольно остро стоит проблема сохранения интеллектуальной собственности компании, эффективных методов защиты которой в России пока нет». 

Интересно, что компания Parallels имеет опыт предоставления услуг лизинга другим компаниям. «В период интернет-бума в США одним из направлений развития Parallels (тогда SWsoft) был body shopping: сторонние компании обращались к нам за квалифицированными разработчиками, а мы предоставляли им на контрактной основе наших или сторонних сотрудников под проекты. Для потенциальных заказчиков такая форма сотрудничества была даже более выгодной, чем обращаться в кадровые агентства для найма персонала по лизингу, поскольку она позволяла сократить цепочку посредников и снизить издержки, а также оперативно привлечь специалистов в какой-то узкой области», — говорит Андрей Ловейко. 

Без лизинга не обойтись


Немало компаний, в которых использование лизинга становится едва ли не самым выгодным с экономической точки зрения решением. Среди них — компании, ведущие сезонный бизнес, с чередованием периодов повышенной активности и спада. «В этой ситуации невозможно принять на работу новых специалистов и раздуть штат, потому что через три месяца или через полгода их придется уволить. Лизинг стал разумным решением этой проблемы и прочно занял свою нишу в сфере кадровых услуг», — говорит Валерий Юкечев. 

Преимущества работы с профессиональными лизинговыми провайдерами еще и в том, что, обладая определенными объемами лизингового бизнеса (количеством типовых проектов, оборотов), провайдер имеет возможность экономии на административных издержках. Например, в штате Санкт-Петербургского офиса компании AVANTA Personnel есть специалист, который занимается обучением и аттестацией водителей автопогрузчиков. По словам Вероники Селегей, это отличное решение для компаний-клиентов в ситуации дефицита привлечения водителей, имеющих опыт и права на вождение. 

Нельзя сказать, что лизинг — панацея. Однако перегретый кадровый рынок и дефицит кадров заставляют компании активнее искать оптимальные способы решения этих проблем, и лизинг — один из таких инструментов. 
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